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Snwll fi11d.1· Jrom Ulpia Traia11a Sannizegetusa, I., Sarmizcgctusa monograph 4, 
Colecţia .,Biblivtheca Musei Napocensis", IX, Cluj-Napoca, 19!)4 

Monografia are un număr de 150 ele pagini, 92 ele planşe cu desene liniare şi 
fotografii alb-negru (la sfârşitul lucrării). Conţinut: lnlroduction, p. 3-7; Contens, 
p. !J; Chaptcr I. Iron objccts, p. 11-~6; Chapter 2. Rronze objccts, p. 47-61; 
Chaptcr 3. Bone objects, p. 63-G!J: Chapter 4. Class vcssels and other items, 
p. 71-72: Chapter 5. Pottcry and clay objects, p. 73-79; Chapter 6. Stane objects, 
p. 81-82; Catalogue, p. 83-142; Abbreviations. p. 143-148; List of objects, 
p. 14!J-150. 

lată că încet, încet, cu trecerea anilor, Ulpia Traiana Sarmizegetusa, metro
pola Daciei romane îşi face cunoscute public „comorile", descoperite de-a lungul 
timpului. Acest valoros studiu, în limba engleză (apărut în Colecţia „Bibliotheca 
Musei Napc;censis", sub auspiciile Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei 
clin Cluj-Napoca), întăreşte ideea, el adăugându-se altor volume editate până acum 
(o monografie, în limba engleză, despre monumentele figurate, l!J79, două variante 
privitoare la opaiţele ulpiene, una în limba engleză 1977, cealaltă bilingvă (româ
no-germană), l!J!J4 şi un important ghid turistica-istoric despre vestigiile capitalei 
romane. l!J84), ca să nu mai amintesc ele impresionantul număr ele studii, opinii, 
nete şi discuţii publicate în diferite re\·iste ele specialitate clin ţară sau străinătate. 

Beneficiind ele un colectiv, bine închegat, de cercetători, care au lucrat ani 
ele zile în campaniile arheologice la Sarmizegetusa, această monografie are şi un 
caracter particular. Pe lângă necesitatea unor informări generale, cartea pune în 
„lumină" şi „măruntele descoperiri", ieşit la iveală în acest mare centru, urban 
al provinciei traiane. Mă refeream la expresia .,mărunte descoperiri" (numeroase 
piese de dimensiuni reduse, confecţionate din diferite materiale), care nu prezintă 
un aspect spectacular, ele multe ori ignorate sau publicate fie sumar, fie amintite 
în diverse reviste de specialitate. Această optică, încetăţenită în concepţia unc,r 
cercetători, este total eronată. Aceste „mărune descoperiri" îşi au imporanţa lor 
cuvenită în oglindirea vieţii cotidiene a unor timpuri ele mult apuse' 

După o „Introducere". ce trece în revistă htoricul cercetărilor ulpiene, ca
pitolul 1 tratează obiectele din fier (unelte ele orfevrărie, făurărie, dulgherie, cele 
agricc,le, materiale ele construcţie, mecanisme de închidere şi legătură, tacâmuri, 
cârlige, recipiente de iluminat. styli, piese pentru harnaşament şi care, arme, etc.). 
Următoarea secţiune a monografiei (Capitolul 2) prezintă obiectele de bronz (fi
bule. piese pentru echipament milit,ir ~i hm·na,ament. ornamente ~i bijuterii. 
ustensile medicale, cele ele toaletă şi cosmetică ş.a.). Obiectele din os (Capitolul 
3) se compun din ace ele păr şi de cusut, zaruri şi jetoane pentru jocuri, mânere, 
răzuitoare, linguriţe medicale, teci etc., iar secţiunea a patra prezintă sticlăria. 
in continuare (Capitolul 5). sunt expuse obiectele din ceramică, fiind analizate 
tipurile de vase desccperite la Sarmizegetusa: de la veselă, turibula, mortaria, 
iolia, amphorae, la categoria specială ele terra sigillata (opaiţele nu fac obiectul 
prezentării monografiei, ele constituind subiectul altor două m:mografii, editate în 
l!J77 si l!J94). in sfâr~it. studiul îsi încheie ex1:ozeu] prin desc„rierea pieselor din 
piatră, în care un loc important îl ocupă grupul ele obiecte reprezentat de mola 
trusatilis, mola mrz;rnalis si mortciria (Capitolul (i). Cat:ilogul. o parte importantă 
a cărţii, impresionează prin cantitatea mare a materialului cles::ris (un număr de 
1.133 de piese'), deci, un foarte util instrument de lucru. 

Deşi sunt patru autori (Dorin Alicu, capitolele clesp:·e fier, bronz, os, sticlă 
şi piatră: Sorin Cociş, bronz; Constantin Ilie~ fier: Alinn .Soroceanu, sticlă şi ce
ramică) lucrarea este concepută unitar. coordonarea editării ei fiind asigurată de 
Dorin Alicu şi Surin Cociş. De asemenea, monografin beneficiază de o judicioasă 
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traducere în limba engleză prin strădaniile Adelei Paki şi Angelei Morariu (ca
pitolul ăespre fier), nimerit prilej ca aceste doamne să primească toate felici
tările! 

Ilustraţia sugestivă, notele şi abrevierile bibliografice vin, la rândul lor, 
să întregească valoarea sintezei în sine. 

Nu pot încheia acest~ rânduri fără a semnala faptul îmbucurător că apariţia 
unor recente volume în colecţia „Bibi iotheca Musei Napocensis" au fost traduse 
integral într-o limbă de largă circulaţie internaţic,nală ( La politique edilitaire dans 
Ies provinces de l'Empire romain. Actes du 1er Colloque Houmano-Suisse, Deva, 
1991, nr. VI al colecţiei amintite. 1993, şi monografia de faţă) sau sunt ediţii 
bilingve (Dorin Alicu, Opaiţele romane. Die rămischen Lampen. Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa, VII, 19!)4 şi Viorica-Gabriela Pop, Colecţia de mobilier din Muzeul 
Naţional de Istorie a Transilvaniei - Catalog selectiv. La collection d'ameublement 
du Musee National d'Histoire de Transylvanie - Cataloque selectif, VIII, 1994). 
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